

“安全、安全，还是安全”：夏日江边的合力与努力

记者 郭飒 唐正飞 实习生 吕希音



汉江水上应急救援队队员对江边玩耍的孩子进行安全提醒和防溺水宣传教育。

记者 郭飒 摄

流经城区的汉江，在进入盛夏时节后，成了市民游客最爱的地方。

夕阳在安澜楼下落下身影，江水扫去蒸腾的热气，江边逐渐人声鼎沸，家长带着孩子、外地的游客、锻炼的人群填满了从汉江三桥到东坝汉江大桥之间的一江两岸，享受着穿城而过的江水带来的凉风。

“带孩子的家长都注意一下，汉江河水流比较急，不要让孩子靠近深水区。”随着声音传来，一个身影从站在水里纳凉的人群中走过来，“那位家长，不要再朝河里走了，那边石头多，脚不容易踩稳。”说话的人叫谢鹏，是安康汉江志愿者救生队（水上应急救援队）副队长，叮嘱过后，他没有过多停留，一边沿着河床向大桥方向走，一边提醒着游客注意安全。

入夏以来，安康汉江志愿者救生队（水上应急救援队）每天安排十多名队员，对一江两岸的河道进行提醒式巡逻，“白天还好，主要是晚上，到河边纳凉玩耍的人非常多。”谢鹏说。夜色下的一江两岸风光秀丽，很多人到河边会亲近水域，晚上光线不好，河水也会涨落，在水边玩耍难免会遇到危险，这也是谢鹏担心的地方。

汉江水域环境复杂，水上救援任务繁重。为了更好地协助政府部门做好水上救援工作，救援队除了汛期实行全员待勤，平时也实行24小时值班制。一旦接到救援任务，队长和副队长会结合值班表直接安排救援人员。

2016年，安康汉江志愿者救生队（水上应急救援队）正式成立。由于救援队没有经费，刚成立时，队员们通过集资以及寻求爱心企业捐赠，购买了冲锋艇、桨板、救生圈等装

备。虽然面临无经费的困难，但只要是接到紧急救援任务，队员们都会第一时间赶到，“没有什么比人命更重要！”作为队长，周永康常常把这句话挂在嘴边，这也成为队员们的共识。

几年过去了，安康汉江志愿者救生队（水上应急救援队）现有志愿者200余人，正式队员65人。正式队员大多是退休人员，平均年龄都在50多岁，“只有退休人员才有足够多的时间到汉江边巡逻并随时参与救援服务，别看我们年纪大，身体素质都是很好的！”谢鹏说。

张宏是第一批救援队员，也是队里为数不多的女性，“水上救援并没有特别的诀窍，就是要有丰富的经验、反应够快。”张宏介绍，为了提升队员们的救援技能，救援队每年会开展专业救援知识培训和演练。

根据救援队规定，要成为一名正式的救援队员，必须要具备一定的技能。在身体素质等基本审核通过后首先成为志愿者，然后接受急救、救援工具使用等培训，再进行专业救援知识和技能培训，才能成为正式队员。按照规定，只有正式人员才能参与救援行动。目前救援队已有7人取得国家级水上救生员资格证，3人取得国家级教练员资格证，6人获得全国取板运动等级证书。

由于参与的救援次数多，周永康和谢鹏的电话成了市民“求助热线”。每次接到求助电话时，不管求助的事情大小，他们都会第一时间组织救援。“群众给我们打电话，说明信任我们，我们就必须对得起这份信任。”周永康说，尽管救援充满艰辛，但队员们从没有抱怨过，大家一直认为，做救援队员是受人尊重的事，是值得自豪的。

在周永康的记忆里，他参与救援的次数已经数不清了，但是印象最深的还是去年3月的一天。早晨6点左右，周永康的手机收到信息“有一不明身份的人从汉江一桥三墩上方跳桥轻生”，周永康立即调集人力设备赶赴现场，进行搜救，无奈水位较高，流速太快，无功而返。中午12点30分左右，周永康又接汉滨公安分局建民派出所的求助电话，他当即安排3名骨干队员驾驶动力橡皮艇前往事发水域展开搜救，因水域面积较大，水下形势复杂，搜救近40分钟未果。下午5点左右，周永康再次接汉滨公安分局江北派出所电话：“有人被困汉江沙洲，请予支援。”在赶往救援现场的时候，他又成功化解汉江一桥一处险情。当被困沙洲的人员成功解救后，周永康终于松了一口气，“这位被救人员是一

位外地游客，我记得我当时说了句‘你们安康人是我见到的最好的、最美的中国人！’我的内心又激动又自豪。”周永康说，从早上6点到下午6点，4次救援行动，有悲也有喜，“救援队就是一支与死神赛跑，能带来生命与希望的队伍。”

除了参与组织江面救援行动以外，每年溺水事件高发期，救援队会通过各种形式组织宣讲，提高市民的安全意识。还会深入辖区学校，以多种形式向青少年传播安全知识，提高他们的警觉意识。

谢鹏表示，夏季气温升高，很多家长会把小朋友带到汉江边玩耍戏水，希望家长首先要自己树立安全意识，然后给孩子做好宣传教育，把安全放在第一位。

据统计，截至今年7月，该团队已累计开展各类公益活动50余次，开展义务救援抢险108起，成功施救113人。团队先后荣获了安康市首个见义勇为模范群体、市级最佳志愿服务项目、市级最佳志愿服务组织、陕西省疫情防控先进组织等。

汉滨区水网密布，河道纵横，还有不计其数的沟、渠、库、塘，夏季防溺水工作任务十分艰巨，除了汉江水上应急救援队，各相关管理部门也在同一“奔跑”。

汉滨区教体局、水利局、应急管理局联合下发《关于做好2023年预防学生溺水工作的通知》，对今年暑期防溺水工作进行了安排部署。汉滨区水利局及早动手，组织各镇办在去年隐患排查的基础上对隐患点位台账进行更新，并逐一确定了管控责任人。同时，在重点流域、重点河段设置防溺水宣传牌和安全警示标识；充分发挥河长制力量，在日常巡河检查中将防溺水作为工作重中之重，积极与村河长、护河员联系沟通，向沿河村民开展防溺水宣传教育，及时提醒劝阻下河戏水、游泳等人员；严厉打击河道偷挖乱采，对采挖形成的坑堰、注堰、河槽及时回填复平，消除安全隐患；通过技防手段，对事故多发的县河集镇段河道设置了摄像头，一旦有人靠近河道，就会自动报警提醒。

汉滨区应急管理局应急救援技术中心主任刘光明给记者翻开《汉滨区应急管理局突发事件处置记录表》，里面清楚地记录着每一起突发事件的时间、地点、事件简述、领导批示、到场人员、处理过程和结果。

刘光明说，时间就是生命，在接到溺水线索后，会第一时间向局领导汇报，并安排相关负责人赶赴现场，联系公安、消防救援等部门，根据现场事态发展合理制定、调整救援方案，必要时协调组织蓝天救援队、汉江水上应急救援队、打捞队等社会团体参与救援，最大限度保证被救者的人身安全，也保证施救人员的安全。同时，支持辖区各镇办成立应急救援队伍，通过线上视频培训等形式对社会各界救援团体进行业务培训，线下组织专业人员前往学校、社区、镇办等地进行实地培训、演练，提升突发事件应急处置救援能力。与此同时，每年2月根据现有救援物资损耗和实际需求等情况，向上级申报救援专项计划。充分了解各镇办实际情况，配备救生衣、救生圈、救生绳、无人机、橡皮艇等救援设备。



汉江水上应急救援队在汉滨区果园小学开展安全教育宣讲活动。（汉江水上应急救援队供图）



汉滨区应急管理局干部刘光明正在接听“应急专线”。 记者 唐正飞 摄



汉滨区水利局干部在农村河道附近悬挂防溺水警示横幅。（汉滨区水利局供图）

心有阳光 精彩绽放

通讯员 周华 朱明富

在轮椅上度过20个春秋，经历了怎样的磨难痛苦，常人无法去感受，但他始终以顽强的毅力，乐观的姿态，让生活的每一天都焕发着别样精彩。

7月18日上午，在白河县仓上镇红花村一居民楼见到吴德华时，他正坐在轮椅上做早饭。这个长相帅气、穿戴利落的中年汉子，近段时间因肾部的疝子发炎感染，一直在打针吃药，看上去比以前略显消瘦，但身上那种永不向困难和命运低头的精气神依然不减。

在吴德华家客厅墙上，一幅“流水生财”刺绣图十分漂亮醒目，那浩渺的湖水，飞翔的白鹭，摇动的小船……每一针一线都透着灵气，栩栩如生。三室一厅的每一个房间里，家具整齐，地面洁净，桌几橱窗一尘不染，卧室书柜上规整地摆放着仓上镇第四届“最美仓上人”荣誉证书和红花绶带，每一个细节都见证着他生活的热爱。

2003年秋，30岁的吴德华在山西煤矿干活儿时，脊柱严重受伤，断骨损坏了中枢神经，虽经多方医治，腰腹以下仍不能动弹。后来，吴德华听说北京武警总医院用干细胞移植能治疗瘫痪。在政府和各界爱心人士帮助下，吴德华去北京进行了长达几个月的治疗，虽然还是不能站起来，但身体状态比之前有了明显好转。

吴德华瘫痪这些年，妻子跟着承受了太多的苦难煎熬，这让他常常感到愧疚和心痛。为了不拖累妻子，他一再劝她“脱离苦海”，到后来硬是“逼”着妻子组成了新的家庭。

2012年，女儿要去镇上上中学了，镇政府帮他们在集镇租了一套两室一厅的房子，女儿一边上学一边照顾父亲饮食起居，吴德华跟老家的弟弟要来一台电脑，学着开起了网店。经过反复摸索试验，慢慢能在网上把魔芋干、蜂蜜、银耳等农特产卖到全国各地。

没有订单的时候，吴德华就在网上学做十字绣，他让人在床头支个架子，半躺在床上照着图样配线走针，一次次弄错，一遍遍重来。坐的时间久了，血脉不通浑身痛得难受，倒下来躺一会儿再继续，而白天有事做还能分散痛疼，一到晚上就彻夜难眠。

“功夫”没有辜负这个咬紧牙关与命运抗争的人。此后几年，吴德华艰难地绣出了20幅山水图画，200多个抱枕和车饰小香包。这些“作品”中，一幅大尺寸《琴棋书画》被爱心人士以2万元收藏，《八骏图》也卖到8000元，抱枕、香包被杭州一外贸公司收购，一针一线换来的收入基本保障了女儿上学和家里部分开支，他觉得自己也可以自食其力了，开始对生活充满了信心。

因行动困难，为减少上厕所频率，吴德华平时尽量少喝水，加上长期做刺绣，他不得不得膀胱结石，而且臀部还时常溃烂，医生说，像他这种情况尽量不要久坐。那时正是脱贫攻坚时期，每次帮扶干部上门了解他生活困难时，吴德华总是说：“我虽然腿不能动，还有双手，也不能就这样闲着，这条路不适合我，那就想别的办法！”于是，他又在网上批发些家用小百货，邻居们帮忙取回来，然后开着电动三轮车去

村串户去卖。

这样赚分钱的“生意”前后跑了两年，好多次三轮车抛锚在路上，都是好心人帮他推回来，邻居、乡亲们担心他的安全，都劝他不要再卖了。吴德华又在电子厂揽些缠电子线圈的活儿，把材料带回家加工，完成一批交付一批，接着再领回一批……再后来，又拿到江之南毛毡玩具厂翻耳朵、填棉棉、缝接口之类的手工“订单”，仅去年就完成了十几万只，虽然一天下来只有几十块钱，但吴德华非常认真，有时候一个人做着竟唱起歌来，如果不是坐在轮椅上，谁也想不到他是个腰腹以下完全失去知觉的病人。

命运的残酷并没击倒这条硬汉。在吴德华身上，我们看到的是坚强不屈、乐观的品格。这么多年，吴德华一直以超乎常人的毅力让自己活得与常人一样有尊严，以百倍的艰难与努力收获着不同于常人的成就感。

经历过苦难，更懂得珍惜和感恩。“在我最困难的那些年，政府给了我很多救助和温暖，还有好多社会爱心人士都伸出援手，帮我渡过了难关，所有的恩情，我永生难忘！”每每回想当年，吴德华就感念不已，他说自己没法干“大事”，只有坚持做些能做到的小事，给国家给政府少添一点麻烦，就是最好的报答。

心有阳光，一路绽放。20年轮椅人生，他始终以顽强的姿态，在不懈抗争中乐观前行。

8月8日一场赏心悦目的木星伴月将现身夜空

木星

8月8日将迎来立秋。天文科普专家介绍，当晚，一场赏心悦目的木星伴月将现身夜空。届时如果天气晴朗，我国感兴趣的公众可于8日23时前后至9日黎明前进行观赏。

杨帆 天宇

新华社发 王琪 作